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Шановні працівники і ветерани 
лісового господарства та члени шкільних лісництв! 

Широсердечно вітаю вас з нашим професійним святом!
Чернігівщина має не тільки унікальні пам’ятки 

історії та культури, що своїм корінням сягають 

сивої давнини, але й чудову природу. Її зеленою 

скарбницею були й посьогодні залишаються 

ліси. Вони не тільки служили надійним прихист-

ком для наших пращурів, а ще й годували, вдя-

гали та обігрівали їх. 

Масиви чернігівських лісів – одні з найбільших в 
Україні. Два роки тому в області працювала група 
експертів однієї з міжнародних організацій, котра є 
лідером лісової сертифікації. На думку цих автори-
тетних фахівців, лісове господарство Придесення 
має досконалу структуру, потужну матеріальну базу, 
кваліфіковані кадри. Маємо можливість у стислі тер-
міни провести сертифікацію наших лісів, щоб завжди могли на вимогу внутрішнього і зовніш-
нього ринків запропонувати споживачам продукцію галузевих підприємств відповідно до між-
народних стандартів. Це одне із ключових завдань економічного розвитку. 

Ліси – не якісь стилізовані осередки навколишньої природи, а складні живі організми, що 
існують і відтворюються за своїми особливими законами. Важко перелічити їх економічну роль 
у народному господарстві взагалі, у будівельній справі і хімічному виробництві зокрема. А ще 
ж не забуваймо про побічні продукти користування лісом – соки, ягоди, гриби, смоли, цілющі 
трави тощо. Зелені насадження відіграють надзвичайно важливу кліматоутворюючу і клімато-
регулюючу роль. Ліс – найперший і найефективніший засіб у боротьбі з ерозією грунтів, зне-
водненням малих і великих річок. 

А як же без цілющого повітря, неповторної краси лісових краєвидів! Це ще й чудові мислив-
ські угіддя, де вдосталь водиться всіляка дичина. До речі, за останніх два-три роки в мислив-
ських угіддях нашої області стабілізувалася кількість майбутніх мисливських трофеїв. Більше 
того, намітилася тенденція до зростання чисельності диких свиней, лосів, косуль, зайців. На 
час відкриття цьогорічного сезону полювання чисельність парнокопитних і хутрових звірів ви-
явилася оптимальною. Все більше коштів укладають у розвиток мисливського господарства 
інвестори. І це дає добрі результати. 

Шановні земляки, працівники лісового та мисливського господарств області! Сердечно ві-
таю вас із професійним святом. Незважаючи на труднощі, пов’язані з фінансово-економічною 
кризою, яка боляче вдарила по нашій галузі, ви шукаєте і знаходите ефективні засоби протидії 
ситуації, особливо в державних підприємствах «Городнянське лісове господарство», «Семенів-
ське лісове господарство», «Прилуцьке лісове господарство» (директори Василь Тимко, Олек-
сандра Дудко, Олександр Шашков).

Нових вам здобутків у трудових звершеннях, удачі в усіх ваших справах, оптимізму і здоров’я, 
родинного затишку і простого людського щастя, усіляких гараздів. Пам’ятайте: знаходить тіль-
ки той, хто шукає. 

Іван ГОРОХІВСЬКИЙ,

начальник обласного управління лісового та мисливського господарства. 

Вересень 
Він із шепоту губ народивсь – 
За світанком, теплим й хмільним.
І спішив, і не відав куди,
Розстеляв то тумани, то дим. 

Фарбував по-новому ліси, 
Не минав квітників, ні борів.
А дощу наказав: «Мороси!» 
І навкіс через поле побрів. 

У незбиранім запаху трав 
Заблудилася стежка умита.
Там розчулений вересень грав 
Нам прощальну мелодію літа. 



Вітаємо з високою нагородою!
Почесною Грамотою Кабінету Міністрів України нагороджено Миколу 

Яковича Постернака, лісничого Берестовецького лісництва ДП «Борзнян-

ське лісове господарство».

Микола Якович народився на Борз-
нянщині і повернувся на роботу в рідні 
краї після завершення навчання у Во-
ронезькому лісотехнічному інституті. 
Чуйна і порядна людина з високими 
професійними здібностями, він «виріс» 
у вмілого керівника, який користується 
повагою серед колег і підлеглих.

Тому Берестовецьке лісництво, ке-
роване лісничим М.Я. Постернаком, 
посідає одне з чільних місць у держліс-
госпі. Зазначимо, що загальна площа 
державного лісового фонду лісництва 
складає 4130 га. Річні обсяги викону-
ваних робіт – лісосіки головного ко-
ристування 7,2 тис. куб. м ліквідованої 
деревини, рубки догляду та вибіркові 
санітарні – проводяться тут на площі 58 
гектарів з вибіркою деревини 829 куб.м. 
Догляд за «молодняком» проводиться 
на 14-гектарній ділянці. Середній при-
ріст деревини становить щорічно 4 куб.м на 1 га, середній клас бонітету – 1,3; 
середня повнота – 0,68; а середній вік – 55 років.

 За активної участі Миколи Яковича навесні цього року було висаджено 18,3 
га лісових культур. Вирощуються в лісництві й 26 видів саджанців. До того ж, кож-
ного року лісництво поповнюється новими рослинами. У розсаднику розміщено 
7 теплиць, які обладнані поливними системами власного виробництва. Протягом 
нинішнього року реалізовано 185 саджанців на суму 7 тис. грн.

 Варто відмітити, що по Бе-
рестовецькому лісництву немає 
самовільних порубок. Микола 
Якович постійно організовує за-
ходи з лісовідновлення, охорони 
та захисту лісу й систематично 
контролює використання лісових 
ресурсів.

 За високі трудові досягнення 
Миколі Яковичу Постернаку при-
своєно звання «Лісничий 1 класу». 
Він – відмінник лісового госпо-
дарства України, також нагоро-
джувався Почесною грамотою 
обласного управління лісового та 
мисливського господарства.
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Зелений слід на віки вічні
Весною у Києві відбулася розширена виробнича нарада, яку 

скликав Державний комітет лісового та мисливського господарства 

України. Вів зібрання та виступив на ньому голова комітету Микола 

Тимошенко.

Чернігівщину на нараді представляла делегація, очолювана на-

чальником обласного управління лісового та мисливського госпо-

дарства Іваном Горохівським.

Проблеми та перспективи розвитку галузі

Лісова галузь нашої держави має 
матеріально-технічний, науковий і 
кадровий потенціал. Не можна забу-
вати про її економічну привабливість 
та соціальне значення. Минулого 
року, лісівники перевиконали всі по-
ставлені завдання. Отож, обсяг реа-
лізованої продукції склав 2,9 мільяр-
да гривень, а до зведеного бюджету 
сплачено 1 мільярд 62 млн. грн. по-
датків, зборів та обов’язкових плате-
жів. Якщо держава виділяє в лісову 
галузь 1 гривню, то повертає вже 2 
грн. 70 копійок.

Наразі в галузі працює майже 80 
тис. людей, переважно із сільської 
місцевості. До того ж, середньо-
місячний рівень їх заробітної плати 
збільшився за минулий рік на 19,3 
відсотка.

Але нинішній рік розпочався із 
труднощів, котрі висіяла економічна 
криза. Тому на нараді неабияку увагу 
приділяли питанням життєдіяльності 
галузі в умовах кризи. Прикро, що 
держава заборгувала перед лісівни-
ками за поставлену продукцію. Бра-
кує галузі і кваліфікованих кадрів. 
Незважаючи на складнощі сьогоден-
ня, лісівники беруть активну участь 
у вирішенні енергетичної проблеми 
країни. І уряд їх у цьому підтримує. 

Підкреслювалося, що за площею 
лісів Україна входить до першої де-
сятки європейських країн, проте по-
ступається їм в оптимальній лісис-
тості. Тож перед галуззю поставлене 
стратегічне завдання – у наступні 15–
20 років не менше 20 відсотків тери-
торії нашої країни мають бути вкриті 
лісом, тобто потрібно створити понад 
2 млн. га нових лісів. Протягом мину-
лого року ліси були створені на площі 
понад 66,7 тис. гектарів зелених на-
саджень. А головний рубіж нинішньо-
го –70 тис. га нових лісів.

Створення лісів має стати всена-
родною справою.

У роботі наради взяв участь та 
виступив з доповіддю віце-прем’єр 
Олександр Турчинов. 

Микола ТИЩЕНКО
Фото автора
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Лісам – рости, а нам – діяти
Березнева виробнича нарада, скликана Державним комітетом 

лісового та мисливського господарства, зініціювала аналогічні зі-
брання в усіх регіонах України.

На початку квітня керівники під-
приємств та лісництв Чернігівсько-
го обласного управління лісового та 
мисливського господарства на своїй 
виробничій нараді вели серйозну й 
виважену розмову про проблеми й 
перспективи розвитку галузі у краї в 
сьогоднішніх нелегких умовах. 

З доповіддю виступив начальник 
управління Іван Горохівський. Ана-
лізуючи стан справ, він акцентував 
увагу присутніх на тому, що, попри 
природні катаклізми, основним за-
вданням галузі залишається своє-
часне і якісне відновлення лісів на 
зрубах, лісорозведення на землях, 
які передаються держлісгоспам у по-
стійне користування для заліснення.

Протягом минулого року підпри-
ємствами управління було посадже-
но лісових культур на ділянці, що 
дорівнює 2284,4 гектара. А це стано-
вить 120 відсотків річного завдання. 
До того ж, до лісовідновлення зара-
ховано 406,1 га природного понов-
лення. Загалом лісовідновлення в 1,3 
раза перевищує площу минулоріч-
них зрубів. Сумлінно подбали й про 
забезпечення лісокультурних робіт 
якісними саджанцями деревних та 

чагарникових порід: було вирощено 
у розсадниках 33,8 млн. штук стан-
дартного садивного матеріалу.

Дбаючи про збільшення площі 
лісів, на Чернігівщині підготували 
надійний підмурівок, аби довести лі-
систість області до 22-відсоткового 
рівня. Для цього потрібно ще поса-
дити 45 тис. га нових лісів.

Зазначимо, що обласна держав-
на адміністрація видала розпоря-
дження за №32 від 12 лютого ц.р. 
«Про розвиток лісового господар-
ства області» – на виконання Указу 
Президента України від 4 листопада 
2008 року за №995/2008 «Про деякі 
заходи щодо збереження та відтво-
рення лісів і зелених насаджень». Ра-
йонні держадміністрації теж працю-
ють над програмами про створення 
нових лісів – тоді будуть внесені 

зміни до Державної програми «Ліси 
України на період 2002–2015 років 
по Чернігівській області».

Для виконання цього завдання 
підприємства лісового господарства 
мають відповідну базу: 99 лісових 
розсадників, 29 теплиць і 31 короб, 
де на сьогодні вирощено 1,9 млн. 
штук якісного садивного матеріалу. 
Але непокоїть один з недоліків лісо-
вих розсадників – немає крапельних 
поливних систем, про що управління 
неодноразово нагадувало.

У цьому році лісівники області по-
винні довиконати цілу низку завдань. 
Потрібно посадити 2692 гектари лі-
сових насаджень, створивши 800 га 
захисних на деградованих і малопро-
дуктивних землях. Але про-
блемним питанням зали-
шається наявність земель 
під заліснення.

Варто відмітити, що ни-
нішнього березня – з 16 по 
20 – працівники управління 
та держлісгоспів дієво під-
тримали проведення Світо-
вого тижня лісу, проводячи 
різноманітні заходи в різних 
районах Чернігівщини.

Вже четвертий рік поспіль учнів-
ська молодь, педагоги, представ-
ники громадських організацій та 
засобів масової інформації області 
беруть активну участь у Всеукра-
їнській акції «Майбутнє лісу у твоїх 
руках», що триває з 21 березня до 
18 квітня – Дня довкілля. Буде ви-
саджено протягом цього періоду 2,5 
мільйона дерев. Сподіваємося, що й 
число шанувальників лісу зросте.

Адже лісівників дуже непокоїть 
споживацьке ставлення до навколиш-
ньої природи і лісу зокрема, яке спо-
стерігається останнім часом у певної 
частини населення. Через порушників 
правил пожежної безпеки заходить 
у ліси біда, особливо влітку: виника-
ють пожежі. Протягом минулого року 
в лісгоспах виникло 132 пожежі на 
площі 498,3 га. Заподіяні збитки сяг-

нули 8 млн. 400 тис. грн. Це сталося 
через велику пожежу в Косачівському 
лісниц тві Остерського держлісгоспу.

Ще чимало недоліків у проти-
пожежній роботі на підприємствах. 
Потрібно особливу увагу звернути 
на ставлення до своїх обов’язків по-
жежних спостерігачів, на своєчасне 
виявлення ними пожеж.

Прикро, що й самовільні вирубки 
в лісах також повсюдно мають місце. 
Протягом минулого року збитки від 
цього лиха склали 366 тис. грн.

Отож лісівникам слід вчасно 
і по-діловому використовувати 
сприятливі ринкові умови для того, 
щоб отримати будь-який додатко-
вий прибуток. Ідеться і про реаліза-
цію новорічних ялинок, і про значні 
резерви у використанні «побічних» 
лісових продуктів: грибів, ягід, бе-
резового соку та лікарських рос-
лин.

Колеги, зібравшись на нараду, не 
обминали «гострих кутів» і проблем, 
котрі постали перед галуззю через 
економічну кризу. Як вистояти у цей 
складний період і зберегти вмілі ка-
дри, як гідно справитися з наміченими 
планами й доведеними завданнями 
говорили й ділилися роздумами на-
чальник управління Іван Горохівський 
та виступаючі – директор Ніжинського 
держлісгоспу Юрій Ревко, лісничий 
Городнянського лісництва Городнян-
ського держлісгоспу Олександр Ков-
тун, головний лісничий Борзнянсько-
го держлісгоспу Володимир Рибалко, 
директор Семенівського держлісгос-
пу Олександра Дудко, голова профко-
му працівників лісового господарства 
Йосип Райчинець. У роботі наради 
взяли участь заступник голови Дер-
жавного комітету лісового та мислив-
ського господарства України Микола 
Ведмідь та заступник голови облдер-
жадміністрації Олександр Шанойло. 

На виробничій нараді було вирі-
шено звернутися до обласної ради з 
пропозицією розглянути й затверди-
ти уточнену обласну програму «Ліси 
України – Чернігівська область на пері-
од 2002–2015 рр.», передбачивши на 
це 800 тис. грн. з обласного бюджету.

Микола ТИЩЕНКО
Фото автора
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Підсумки і висновки 

Культура лісовиробництва – 
професійний портрет керівника 

Аналіз матеріалів технічного приймання засвідчив, що навесні 

нинішнього року підприємства управління заклали нові лісові куль-

тури на площі 2092,6 га (115% плану), в тому числі захисні лісові 

насадження зайняли 599,5 га (106% плану). Всі підприємства спра-

вилися із завданням.

Стан лісових культур 
по класах якості та оцін-
ці такий: дуже добрий 
– 11%, добрий – 69%, 
задовільний – 20%. Не-
задовільного не виявле-
но. Найвищий відсоток 
задовільних насаджень 
лісових культур у під-
приємствах: Остерське 
(65%), Прилуцьке (39%), 
Корюківське (35%). 

Перевірка посадки 
лісових культур в Остер-
ському підприємстві 
виявила, що нові лісо-
ві культури закладалися на згарищі 
Косачівського лісництва без проектів 
лісових культур, а в Морівському ліс-
ництві посадка проводилася по від-
повідних проектах, які розробленні 
лісничим і не затверджені головним 
лісничим. Зведена відомість проектів 
лісових культур, промислових планта-
цій і природного поновлення не була 
затверджена директором, а також 
своєчасно не погоджена в управлінні. 
Її подали для погодження тільки після 
неодноразових нагадувань. 

У Прилуцькому підприємстві за-
кладали захисні лісові насадження 
без затверджених головним лісни-
чим проектів лісових культур, без 
перевірки їх спеціалістом, а проекти 
складені майстром лісу. Зведеної ві-
домості проектів лісових культур на 
захисні насадження немає. 

Ще кілька підсумкових цифр з 
весняного доробку лісівників управ-
ління. План із доповнення лісових 
культур виконано на 119 відсотків, 
у тому числі захисних лісових наса-
джень – на 148%. Із завданням щодо 
посіву розсадника справилися на 
111%. Загальна кількість висіяних лі-
сових порід становить 38 шт., у тому 
числі хвойних – 7 видів, листяних – 
17, чагарникових – 14. 

Незважаючи на те, що порівняно 
з минулим роком план вирощування 
стандартного садивного матеріалу 
зменшили на 10 млн. шт., недови-
конали план посівів розсадника До-
брянське лісове господарство – на 
0,62 га, Ніжинське – на 0,75 га. 

Не всі підприємства висівають 
запропоновану управлінням кіль-
кість лісових порід. Так, Добрянське 
підприємство у розсадниках посіяло 
лише 3 породи, Прилуцьке підпри-
ємство – 5 порід. Не сіяли чагарни-
кових порід у Ніжинському, Прилуць-
кому підприємствах. Тільки по одній 
породі посіяли Новгород-Сіверське 
та Чернігівське лісові господарства. 

На початок нинішнього року на-
рахувало 99 розсадників загальною 
площею 65,85 га, з яких 33 – постій-
ні (43,89 га) і 66 – тимчасових (21,87 
га). Немає розсадників із поливом. 
Останнім часом не завжди своєчас-
но проводиться догляд за розсадни-
ковими посівами. Споруджено також 
31 короб та 29 теплиць. 

Закладено 2,55 га шкілок різних 
порід. Планується виростити 18 ти-
сяч стандартних саджанців. Не за-
кладали шкілок Городнянське, До-
брянське, Прилуцьке та Чернігівське 
лісові підприємства. 

Створено плантацій різних порід 
на площі 31,74 га (146% до завдання). 

Високопродуктивні і довговічні 
лісонасадження можливі тільки за 
умови якісної постійної лісонасін-
нєвої бази (ПЛНБ), де б можна було 
одержувати потрібну кількість висо-
копродуктивного і біологічно стійко-
го насіння. 

Нинішнього року в Семенівському 
лісопідприємстві закладено клонову 
плантацію сосни звичайної на пло-
щі 5 га. Якщо плантація менша 3 га, 
та вона не зараховується до ПЛНБ. 
Остерське підприємство торік ство-
рило таку плантацію площею тільки 2 
га, планується закласти ще 3 га. 

Площа постійної лісонасін-
нєвої бази становить по управ-
лінню 2692 га (паспортизовано 
2545,7 га – 95 %). Паспортизувати 
слід усі об’єкти. 

При обґрунтованому вилучен-
ні об’єктів постійної лісонасіннєвої 
бази не завжди проводиться їх за-
міна. Таке спостерігається, до речі, в 
Остерському підприємстві. При про-
веденні рубки головного користу-
вання у 2006 році тут зрубали 7 плю-
сових дерев, проте досі ці дерева не 
замінені іншими. 
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1 Борзнянський 2,800 3,00 2,667 2,228 3,6604 3,970 16,0797 1,5 1,340 -6,658 3 33,579 3,0526 6

2 Городнянський 2,800 3,00 2,667 2,718 3,3422 7,170 12,3842 2,0 3,570 -0,025 2,8 42,427 3,8570 1

3 Добрянський 3,400 -1,84 -1,567 1,824 3,1463 4,630 10,3677 2,0 1,780 -11,093 2,4 15,048 1,3680 10

4 Корюківський 3,272 0,97 2,000 1,497 3,4567 3,470 11,5203 1,9 3,040 -1,763 2,2 31,540 2,8672 7

5 Ніжинський 3,400 -5,00 2,667 5,300 3,1225 3,860 13,3549 2,0 4,060 -11,038 2,2 23,926 2,1751 9

6 Н.-Сіверський 3,400 2,00 2,667 3,207 3,6981 6,410 14,6882 1,6 3,210 -2,396 2,4 40,840 3,7127 5

7 Остерський 3,080 3,00 2,667 3,502 4,0009 3,380 13,4194 2,0 2,960 0,034 2,8 40,844 3,7131 4

8 Прилуцький 3,288 3,00 2,000 2,383 3,6162 3,130 14,6127 2,0 3,530 0,959 2,4 40,919 3,7199 2

9 Семенівський 2,540 3,00 0,667 2,638 3,4655 4,200 13,2408 2,0 3,260 2,841 3 40,852 3,7138 3

10 Холминський 3,400 0,57 2,667 1,447 3,4002 4,330 9,9824 1,5 2,960 -1,719 2,6 31,146 2,8315 8

11 Чернігівський 3,175 2,00 0,667 0,590 0,3166 4,220 7,7504 2,0 2,560 -17,543 2,1 7,836 0,7123 11

Підсумки обласного змагання серед 
колективів держлісгоспів за 6 місяців 2009 року

 Рейтинг

У нинішньому році планується 
заготовити 15865 кг насіння різних 
порід (сосни – 740 кг, ялини – 140 кг, 
дуба звичайного – 14100 кг, інших 
порід – 885 кг). Насіння в більшості 
має заготовлятися з об’єктів ПЛНБ. 
При відправленні на перевірку в 
Боярську лісонасіннєву інспекцію 
обов’язково слід зазначити, на яких 
об’єктах воно заготовлено. 

Не повністю виконуються вимоги 
щодо повної та своєчасної перевірки 
лісового насіння та проведення сво-
єчасної оплати за цю роботу. 

Найнижча якість хвойного насін-
ня в Городнянському, Добрянському, 
Новгород-Сіверському та Остер-
ському лісових господарствах. Усе 
воно другого класу, у Ніжинському 
– 74 відсотки, у Чернігівському – 
другого класу – 68 відсотків, решта 
– третього класу. 

Некондиційне за чистотою насін-
ня заготовило Холминське підприєм-
ство – 2 кг горобини; некондиційне за 
схожістю насіння, приміром, підпри-
ємства: Остерське – 1 кг берези по-
вислої, Холминське – 3 кг ясена зви-
чайного, Городнянське – 2 кг сливи 
розлогої і 2 кг терну колючого. 

На ентомологічну зараженість 
перевірено 47637 кг насіння, 12200 
кг якого пошкоджено ентомошкідни-
ками, що становить 25,8 %. 

Лісопатологічному аналізу надано 
44904 кг насіння, у т.ч. хвойних порід 
899 кг. Паразитичними грибами ура-

жено 37823 кг, що становить 84,2 %. 
Зараженість хвойних порід – 67,4 %. 

Високий відсоток ураження пара-
зитичними грибами та пошкодження 
ентомологічними шкідниками свід-
чить про порушення правил збиран-
ня, переробки та зберігання насіння. 
Слід із більшою відповідальністю 
ставитися до зберігання насіння в 
насіннєсховищах. 

Підприємства в основному про-
водили облік очікуваного врожаю 
насіння сосни звичайної, берези по-
вислої, ліщини звичайної, ялини зви-
чайної, дуба звичайного і дуба пів-
нічного. На жаль, зведені відомості 
своєчасно не надійшли в Українську 
держлісінспекцію від Борзнянсько-

го, Городнянського, Ніжинського, 
Остерського та Прилуцького лісових 
господарств. 

Облік очікуваного врожаю в біль-
шості проводиться формально. 

Зустрічаються розбіжності по зві-
тах підприємств «Про стан постійної 
лісонасіннєвої бази (ПЛНБ)» із мате-
ріалами Української ДЛІ та з мате-
ріалами лісовпорядкування з площі 
плюсових насаджень, ЛНП, ПЛНД та 
генетичних резерватів. 

На усунення зазначених недоліків 
слід звернути серйозну увагу. 

Володимир ПЕРЕВ’ЯЗКО, 
головний спеціаліст 

обласного управління лісового 
та мисливського господарства 
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Уроки кризового року 

Якщо є чому повчитися, треба того вчитися
Лісогосподарська галузь переживає сьогодні не кращі часи. 

На етапі злету після тривалої депресії їй підрізала крила світо-

ва фінансово-економічна криза і чиновницька недалекоглядність. 

Зруйновано внутрішній ринок, на якому попит на деревину і продук-

цію деревообробки усе більше зростав. Це ще можна збагнути. А на-

віщо було рушити зовнішні ринки і напрацювання попередніх років? 

Якщо проглядаються корупційні схеми, слід боротися не з ринками, 

бо це суще безглуздя, а з чиновниками, котрі витворюють такі схеми. 

Криза-кризою, та в житті не бу-
ває безвихідних ситуацій. Знаходить 
той, хто шукає. Під цим кутом варто 
розглядати й чергове виїзне засі-
дання колегії обласного управління 
лісового та мисливського господар-
ства, яке відбулося наприкінці черв-
ня на базі державного підприємства 
«Борзнянське лісове господарство». 
Про стан лісового насінництва та 

розсадництва у лісгоспах області та, 
зокрема, у Борзнянському доповів 
головний спеціаліст управління Во-
лодимир Перев’язко, про стан бух-
галтерського обліку та достовірнос-
ті звітності – заступник начальника 
управління, головний бухгалтер На-
талія Кудласевич, правової роботии 
у лісгоспах – перший заступник на-
чальника Анатолій Курганов. 

Головне питання, винесене на за-
сідання розширеної колегії, засвід-
чує, що лісівники Чернігівщини про 
наступні десятиліття думають уже 
сьогодні, незважаючи на те, яка по-
года у нашому малопристосованому 
до соціально-економічних землетру-
сів домі. Організатори виїзного засі-
дання передусім подбали про прак-
тичний аспект справи. 

Достатньо сказати, що свою ро-
боту вони почали з Берестовецького 
лісництва Борзнянського лісгоспу, 
куди з’їхалися члени колегії і керів-
ництво всіх держлісгоспів області. 
Начальник управління Іван Горо-
хівський, який вів засідання коле-
гії і підбив її підсумки, надав слово 
директору Борзнянського лісгоспу 
Леоніду Стахорському для стислої 
інформації про лісове гсоподарство. 
Після цього учасники колегії огляну-
ли декоративний розсадник Берес-
товецького лісництва з вирощування 
садивного матеріалу, садибу лісни-
цтва, ферму великої рогатої худоби. 
Потім переїхали в урочище «Лахнов-
щина», де побачили, як тут захища-
ють лісові культури сосни від потрави 
дикими тваринами, кіньми трелюють 
деревину після прорідження та захи-
щають молодняк сосни звичайної за 
допомогою репелента. 

Переїхавши в Батуринське ліс-
ництво, учасники колегії оглянули 
тутешнє тепличне господарство та 
розсадник, переробку і зберігання 
насіння деревних та чагарникових 
порід. І, звичайно ж, відвідали Наці-
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Лісники Чернігівщини брали активну участь 
у реставраційних та будівельних роботах у Національному 
історико-культурному заповіднику “Гетьманська столиця»

ональний історико-культурний запо-
відник «Гетьманська столиця».

В урочищі «Галайбіно» Борзнян-
ського лісництва увагу лісівників 
привернули лісові культури старшо-
го віку вільхи чорної та дуба череш-
чатого. 

У Борзні ознайомилися з робо-
тою деревообробного цеху. Тут від-
булося і пленарне засідання виїзної 
колегії. Наостанок господарі запро-
понували гостям відвідати вольєрне 
господарство в урочищі «Базарщи-
на» Борзнянського ліс ництва. 

Що ж представляє собою ДП 
«Борзнянське лісове господар-
ство»? Це майже 18 тисяч гектарів 
угідь, з яких майже 16 тисяч покриті 
лісом. Причому площа заповідних 
об’єктів перевищує 5 тисяч гекта-
рів. Середній вік насаджень – 58 
років. За віком вони розподіляють-
ся так: молодняки – 1352 гектари, 
середньовікові – 7170, пристигаю-
чі – 4447, стиглі і перестиглі – 2739 
гектарів. 

Звернімо увагу на природно-
заповідні об’єкти. Їх тут – 46. Се-

ред них 38 заказників, у тому числі 
ландшафтних – 5, лісових – 2, гід-
рологічних – 20, ботанічних – 11. 
Є чотири пам’ятки природи, один 
парк-пам’ятка садово-паркового 
мистецтва та п’ять заповідних уро-
чищ. 

Які результати роботи за п’ять мі-
сяців кризового року? 

План по рубках формування і 
оздоровленню лісів перевиконано 
вдвічі, по садінню лісових культур – 
також перевиконано, як і по заготівлі 
та реалізації продукції. Значно біль-

ше планового показника одержано 
чистого прибутку. І це, завважте, 
при суттєвому скороченні середньо-
спискової кількості працюючих. Се-
редньомісячна зарплата становила 
1354 гривні і перевищила планову. 
Ще один промовистий, як на нинішні 
часи, показник: реалізація продукції 
в розрахунку на одного працюючого 
зросла щодо запланованої у … пів-
тора раза. 

Так що криза має різні прояви – 
як ефекти, так і дефекти. Залежно 
від того, хто і як з нею бореться. 

В’ячеслав КИЧЕНОК, 

заступник начальника, 
головний інженер ЧОУЛМГ

Фото Миколи ТИЩЕНКА
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Заповідне

Екологічний марафон 
Ріпкинський район Чернігівщини – чудовий куточок Поліської 

природи. Милують око різнотравні луки розкішної Дніпровської до-

лини. Численні болота, гаї та діброви, темні гриви лісів з лікарськи-

ми та ягідними рослинами. Близько тисячі видів вищих судинних 

рослин формують трав’янистий покрив території Ріпкинщини. Се-

ред них понад 200 видів лікарських, 26 видів занесених до Червоної 

книги України, серед яких 11 видів орхідеї, 12 реліктових видів, є 

також ендеміки, 12 видів першоцвітів. Принагідно зазначимо, що 

найкрасивіша орхідея Полісся – зозулині черевички, представле-

на єдиною популяцією на Чернігівщині, росте у нашому краї, і та-

кож рослини, занесені до Європейського списку зникаючих видів. 

Це папороті роду Гронянка. У чистих озерах ростуть: водяний горіх 

плаваючий, водяна папороть – сальвінія плаваюча та інші види вод-

ної флори. Багата і різноманітна фауна, а це численні види комах, 

птахів та звірів. 

Та особливо розкішні на Ріпкин-
щині ліси. Вони займають площу 
78,1 тис.га (35%) її території. Ліси 
не тільки притулок для птахів і звірів, 
збирання грибів та ягід, але й місце 
відпочинку людей, пізнання приро-
ди, джерело формування екологіч-
ної культури людини, та потреби ак-
тивного захисту довкілля. Саме для 
цього функціонує, створена в 1994 
році шкільна навчально-пізнавальна 
екологічна стежка. 

Першоцвіти 

Вона сприяє вивченню природи 
та історії рідного краю, має пізна-
вальне, оздоровче та рекреаційне 
значення, формує екологічну свідо-
мість, спонукає до потреб практич-
ної участі в охороні довкілля рідного 
краю. Видатний педагог В.О. Сухо-
млинський писав: 

«Природа стає мо-
гутнім джерелом вихо-
вання лише тоді, коли 
людина пізнає її». 

Протяжність марш-
руту екологічної стеж-
ки становить 2 км. 

Вона має 5 зупинок 
і на своєму маршруті 
включає лісові ділянки 
з сонячними галявина-
ми, квітучими ягідними 
та лікарськими рос-
линами. Глибокі яри з 
численними джерела-
ми, перегукуються з 
місцевими пам’ятками 
історії, далекоглядни-
ми краєвидами. Тут 
дерева-довгожителі 

сусідять з ділянкою штучних 
ялинників, великим мурашни-
ком та ділянками та струмками 
з джерельною водою. Є ділян-
ки, де ростуть червонокнижні 
та регіонально-рідкісні види 
місцевої флори. Тут і пізнолисті 
дуби, що чергуються з граба-
ми та білокорими берізками, 
стрункими осиками. Чагарни-
ковий підлісок утворений лі-
щиною, крушиною, малиною 
та іншими видами. З числа 
трав’янистих рослин найчас-
тіше зустрічаються купина ба-
гатоквіткова (лікарська), ко-
питняк європейський, гравілат 
річковий, суниці, зірочник лісовий та 
багато інших. Весняної пори тут кві-
тують численні першоцвіти, особли-
во рясти: щільний та порожнистий, 

медунка темна. Зго-
дом довкільні галявини 
вкривають фіалки, жов-
ті зірочки, фіолетова 
чина весняна. В пониззі 
навколо грабів у квітні 
чи на початку травня 
можна знайти Петрів 
хрест лускатий – напів-
паразитичну рослину. 
Цієї ж пори тут не змов-
кає пташиний спів. На 
маршруті екологічної 
стежки можна зустріти 
ящірку, іноді змій. Десь 
прошмигне в кущах ко-
зуля. Можна побачити 
і лося. На уквітчаних 
галявинах з квітки на 
квітку пурхають мете-
лики. 

На маршруті зупинки № 1. Ліс 

Учень-екскурсовод розповідає іс-
торію цього лісового урочища, віковий 
склад дерев знайомить з найбільш 
поширеними видами лісової флори 
маршруту стежки. Йдучи дорогою, 
присутні дізнаються про вік та склад 
лісу, знайомляться з видами флори 
лісу, в тому числі й лікарськими. 

На маршруті зупинки № 2 

Дорога проходить у глиб лісу. Тут 
беруть початок глибокі яри, спус-
тившись до яких, можна напитись 
цілющої джерельної води. Навколо 
густий ліс дихає весняною прохоло-
дою. Серед трав’янистих рослин тут 
повсюдно зростає осока волосиста, 
хвощ лісовий, алтея колосовидна, 
фіалки: шаршава і дивна та багато ін-
ших рослин. На маршруті можна зна-
йти і червонокнижні рослини: гніздів-
ку звичайну, лілію лісову та рідкісну 
рослину – коручку чемерниковидну. 
Учень-екскурсовод цієї зупинки з ці-
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кавістю розповідає присутнім про 
різноманітність рослин цього лісу. 

Перетинаючи глибокі яри, марш-
рут виходить на підвищення. Це 
правий, високий у цих краях берег 
Дніпровської заплави, з якого від-
криваються далекоглядні, захоплю-
ючі краєвиди території ботанічного 
заказника «Мокрець». 

У цих історичних місцях і прохо-
дить маршрут.

На маршруті зупинки № 3 

Присутнім екскурсовод цієї зу-
пинки розповідає про колишню це-
гельню, яка функціонувала тут на 
початку 20 століття, і залишки якої 
збереглися досі. 

Ця місцевість багата грибами та 
ягодами. Серед цікавих рослин на 
цій ділянці лісу росте подорожник 
середній, наперстянка великоцвіта, 
смовдь гірська, миколайчики польо-
ві, перестріч гайовий. З числа рос-
лин Червоної книги України тут росте 

любка дволиста, з оригіналь-
ністю і красою якої можуть по-
знайомитися присутні. Чарує 
співом численне птаство. 

На маршруті зупинки № 4 

Далі маршрут екологічної 
стежки проходить краєм Дні-
прової заплави, до якої вино-
сить свої води багатоводний 
лісовий струмок. Вода цього 
струмка здавна вважалась цілю-
щою, а тому до нього приходили 
і приїздили хворі люди. Згодом 
на прохання прихожан церковна вла-
да збудувала в цих місцях біля розло-
гої сосни церкву. Не одне десятиліття 
в лісі діяла церква і не мілів струмок з 
лікувальною водою. Поруч росла мо-
гутня сосна. Та в 30-х роках минулого 
століття, в часи переслідування віри 

в Бога, церква була розібрана, але 
не припинявся людський потік до цих 
місць, як і досі, щоб поклонитися свя-
тим місцям, вмитися цілющою водою. 

Пройшли роки. Вже немає роз-
логої сосни і не такий повноводний 
струмок, але вода в ньому і досі ліку-
вальна. Про це розповідає присутнім 
учень-екскурсовод. 

А ще тут зберігся протитанковий 
рів, викопаний населенням у 1941 
році. Тут густі високі трави чергують-
ся з чагарниками, сходять до запла-
ви. На маршруті екологічної стежки 
зустрічаються дерева-довгожителі. 
Це 4 розлогі сосни віком до 300 ро-
ків. Тут присутні милуються далеко-
глядними краєвидами. А з розповіді 
екскурсовода дізнаються про істо-
ричне минуле нашого краю. 

Далі маршрут стежки проходить 
мішаним лісом, що росте на підви-
щеній ділянці Дніпрової тераси, де 
вражають своєю могутністю 300-літ-
ні дуби-велетні ботанічного заказни-
ка «Ясенське». У цій місцевості утво-
рились глибокі яри з джерелами, з 
яких витікає прохолодна чиста вода. 
Вони чергуються з підвищеними різ-

нотравними ділянками і доповнюють 
красу тутешнього лісу. 

Про історію цього лісу, могутні 
дуби, лісові джерела рідкісні рос-
лини та тварини розповідає учень-
екскурсовод. 

На маршруті зупинки № 5 

Тут можна втамувати спрагу дже-
рельною водою, відпочити, познайо-
митись з рідкісними рослинами. Серед 
них пальчатокорінники: м’якочервоний 
та травневий, любка дволиста, а ще 
вороняче око, численні папороті. 

На цій ділянці лісу можна про-
йтись штучними ялинками, побачити 
кілька дятлових «кузень», здивува-
тись велетенському мурашнику. Тут 
весняної пори квітує конвалія трав-
нева, а літньої – достигають ягоди 
цілющої суниці та малини. Восени 
– повно грибів. Весь маршрут еколо-
гічної стежки супроводжує спів чис-
ленного птаства. 

В кінці маршруту на лісовій га-
лявині можна провести практичні, 
дослідницькі роботи, екологічний 
марафон на знання природи рідного 
краю, просто відпочити. 

Володимир ПОПРУГА,

краєзнавець

Фото Миколи ТИЩЕНКА 
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Застерігаємо!

Лісові дари і радіонукліди 
Аварія на Чорнобильській АЕС, яка супроводжувалася викидом 

у довкілля великої кількості радіонуклідів, призвела до радіоак-

тивного забруднення значних площ лісів України. Лісові масиви, 

які потрапили у зону дії аварійних викидів, виконали свої природні 

функції – захистили сільськогосподарські угіддя та населені пункти 

від ще більшого радіоактивного забруднення, стали своєрідними 

екологічними фільтрами і завдяки цим властивостям акумулювали 

значну кількість радіонуклідів. 

Більша частина площ забрудне-
них лісових масивів сконцентрована 
на Поліссі України, яке у найбільшій 
мірі постраждало від аварії на ЧАЕС. 
Зокрема, забруднено більше 74 тис. 
га лісових масивів державних лісо-
господарських підприємств, які вхо-
дять до сфери управління Чернігів-
ського ОУЛМГ. 

За післяаварійні роки в лісах від-
булися значні зміни: короткоживучі 
радіонукліди розпалися, довгожи-
вучі мігрували з поверхні грунтів на 
деяку глибину. У зв’язку з цим на 
частині раніше забруднених площ 
стала можлива заготівля дикоросту-
чих ягід, грибів, лікарської сировини, 
іншої продукції побічного користу-
вання лісом. Збираючи дари лісів, 
населення має зважити на ці обста-
вини і суворо дотримуватися вимоги 
безпечного їх використання. 

Перебуваючи в лісі, потрібно до-
тримуватися правил пожеженої без-
пеки: не кидати незагашені сірники, 
недопалки, не розводити вогнища. 
При високому класі пожежної небез-
пеки в лісі взагалі не можна користу-
ватися вогнем. Лісові пожежі в зонах 
радіоактивного забруднення, крім 
усього іншого, переносять радіоак-
тивні речовини на значні території, в 

тому числі й не забруднені радіону-
клідами. 

Промислова заготівля ягід, гри-
бів, лікарської сировини, кори, гілко-
вого корму, моху, сіна, розміщення 
бджолиних пасік, інші види діяльнос-
ті проводиться тільки за дозволами 
лісогосподарських підприємств. 
Єдиний документ, який дозволяє такі 
види діяльності – лісовий квиток. 

Розпорядженням голови об-
ласної адміністрації № 288 від 
05.08.2008 р. встановлено макси-
мальні норми безоплатного збору 
дикорослих трав’яних рослин, квітів, 
ягід, горіхів, грибів та інших лісових 
дарів для населення. Наприклад, 
за день громадянин має право без-
оплатно заготовити 10 кг ягід чорни-
ці або 5 кг малини, 15 кг лисичок. З 
нормами безоплатної заготівлі мож-
на ознайомитися в будь-якому лісо-
господарському підприємстві або 
його підрозділі. 

На промислову заготівлю роз-
порядженням голови обласної 
державної адміністрації № 75 від 
23.03.2009 р. встановлено норма-
тиви плати за спеціальне викорис-
тання лісових ресурсів місцевого 
значення і побічних лісових корис-
тувань та розпорядженням № 179 

від 23.06.2009 р. – 
ліміти на обсяги ви-
користання лісових 
ресурсів. 

Що треба мати 
на увазі, йдучи до 
лісу за його дарами? 

Дикоростучі ягоди 

Щодо здатності 
накопичувати радіо-
нукліди лісові ягоди 
умовно поділяються 
на три групи: 
– сильні накопи-

чувачі: брусниця, 
лохина (рос. – голу-

бика), клюква, чорниця;
– середні накопичувачі: суниця 

лісова, горобина звичайна;
– слабкі накопичувачі: ожина, 

калина, малина. 
Заготівлю дикоростучих ягід 

можна проводити в лісах із рівнем 
забруднення максимум до 2 Кі/
кв.км, але з обов’язковим радіоло-
гічним контролем за вмістом радіо-
нуклідів у сертифікованих радіоло-
гічних лабораторіях. 

Слід пам’ятати, що приготуван-
ня варення та компотів не змінює 
загального вмісту Сs. Знижується 
тільки питомий вклад цезію-137 за 
рахунок введення цукру та води; за 
однакової щільності забруднення 
грунту накопичення цезію-137 біль-
ше в продукції, яка вирощена у воло-
гих умовах, ніж у сухих. 

Знову ж таки за однакової щіль-
ності забруднення грунту накопи-
чення цезію-137 більше в продук-
ції, яка вирощувалася в соснових 
насадженнях, менше – в листяних. 
Зібрані ягоди перед вживанням 
обов’язково потрібно відокремити 
від частинок лісової підстилки, моху, 
грунту та кілька разів промити у про-
точній воді. 

Гриби 

Гриби також мають різну здат-
ність накопичувати радіонукліди. 
Вони умовно поділяються на чотири 
групи: 

Акумулятори: польський гриб, 
маслюки, моховики. У цих грибах, зі-
браних на грунтах, де рівень забруд-
нення має фонове значення 0,1–0,2 
Кі/кв.км, вміст радіонуклідів може 
перевищувати нормативний (500 
Бк/кг). Тому заготівля їх не рекомен-
дується. 

Сильні накопичувачі: грузді, 
вовнянки, зеленки, рядівки, сиро-
їжки. Збирати гриби цієї групи до-
пускається при рівнях забруднення 
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грунтів до 1 Кі/кв. км з обов’язковим 
радіологічним контролем за вмістом 
радіонуклідів. 

Середні накопичувачі: лисич-
ки справжні, підзеленки, білий гриб, 
підберезовик, підосиновик, сморч-
ки, рижики. 

Слабкі накопичувачі: опеньки, 
гриби-зонтики, дощовики, шампінь-
йони. 

Заготівлю грибів останніх двох 
груп рекомендується проводити в 
лісах із забрудненням грунтів мак-
симум до 2 Кі/кв.км з обов’язковим 
радіологічним контролем за вмістом 
радіонуклідів. Накопичення радіону-
клідів у грибах відрізняється не тіль-
ки за видами, а також за вмістом їх у 
різних частинах плодового тіла. Так, 
у грибів з добре розвинутою ніжкою 
(білі, підберезовики, підосиновики, 
польські гриби), як правило, вміст 
радіонуклідів у ніжках у 1,5–2 рази 
менший, ніж у шляпках. 

Знизити вміст цезію-137 у грибах 
можна шляхом застосування різних 
методів кулінарної обробки. Най-
більш ефективними з них є відварю-
вання та вимочування свіжих грибів. 
Або вимочування та наступне відва-
рювання сушених грибів. 

Так, щоб зменшити вміст це-
зію-137 у 2 рази, підосиновик, підбе-
резовик, польський гриб треба відва-
рювати близько 30 хвилин, моховик, 
решетняк – 6–8 хвилин, зеленку, під-
зеленку, грузді – 4–5 хвилин. 

Використання солі, столового 
оцту або лимонної кислоти на вміст 
радіонуклідів не впливає, але гриби 
краще зберігають товарний вигляд 
та харчові властивості. Попереднє 
виморожування грибів також знижує 
рівень забруднення. Максималь-

ного результату можна досягти при 
дво- або трикратному виварюванні, 
хоча при цьому втрачаються якісні 
харчові властивості. 

Лікарська та технічна сировина 

Лісові трави та їх частини, листя 
деревних та чагарникових рослин, 
кора, спори, бруньки і таке інше на-
копичують значну кількість радіону-
клідів. Більше накопичують радіоце-
зій спори плавуна булавовидного, 
пагони багна болотного, листя брус-
ниці. У великих кількостях радіоце-
зій накопичується в листі чорниці, 
золототисячнику, звіробої, пижмі 
звичайній, дубовій та крушиновій 
корі. Менше їх акумулюють фіалки 
триколірні, конвалії, душиця, тмин 
звичайний, наперстянка. 

Збір лікарської сировини дозво-
ляється при рівнях забруднення до 2 
Кі/ кв. км з обов’язковим радіологіч-
ним контролем. 

Заготівля технічної сировини 
(дуб, дубильна кора) дозволяється 
на зрубаних деревах при проведен-
ні різного виду рубок при рівнях за-
бруднення до 5 Кі/кв.км. Заготівлю 
берести в зонах радіоактивного за-
бруднення заборонено. 

Заготівля ялинок, моху, 

березового соку 

Заготівля новорічних ялинок 
проводиться на площах із рівня-
ми забруднення до 5 Кі/кв.км з 
обов’язковим радіологічним контро-
лем. 

Зважаючи на те, що мох є дуже 
сильним накопичувачем радіонуклі-
дів, заготівля його в зонах радіоак-
тивного забруднення заборонена. 

Березовий сік – один із най-
чистіших харчових продуктів лісу. 

Його можна заготовляти в 
лісах, де забруднення грун-
ту сягає 10 Кі/кв. км, але з 
обов’язковим проведенням 
радіологічного контролю. 
При цьому слід пам’ятати, 
що концентрація радіоцезію 
в березовому соці залежить 
від умов зростання наса-
джень. У вологих концент-
рація цезію-137 зростає в 3 
рази. Ще одне. В кінці періо-
ду підсочки концентрація ра-
діоцезію також збільшується 
в 2 рази. 

Олександр СОЛОДКИЙ, 

директор ДП «Чернігівська 
лісова випробувальна 

радіологічна лабораторія» 

– Все моє життя тісно перепле-
тене з лісом, – усміхається Аліна 
Олексіївна Ткаченко, зубний лікар 
Добрянського держлісгоспу. – Бать-
ко тут звікував, по совісті жив і тру-
дився, водієм був знаним. Пригадую, 
як мене, маленьку, возив лісовими 
стежками й дорогами. Я ж в меди-
цину пішла – і після закінчення вузу 
у рідному краї, на Ріпкинщині весь 
час працювала. А в Добрянці вже 
п’ятнадцять років. Колишній дирек-
тор Федір Панасович Савченко (світ-
ла йому пам’ять) стоматологічний 
кабінет відкрив у лісгоспі і мене на 
роботу запросив.

Хоча Аліна Олексіївна родом з 
Олешні, краю голубих озер, і нині там 
мешкає зі старенькою матір’ю та, як 
бачимо, Добрянка ніколи не була для 
неї чужою. Лісівники з повагою зга-
дують її батька-орденоносця Олексія 
Івановича Ніщету – і доньку привітно 
зустріли. Невзабар Аліна Олексіївна 
«своєю» стала серед добрянців. Ша-
нують її люди за професійне вміння, 
чуйне ставлення до пацієнтів і харак-
тер доброзичливий. Тому, дякуючи 
лікареві за допомогу, неодмінно зи-
чать їй міцного здоров’ я.

Віра ГУБАР

«Дружу з лісом 
змалку…»
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Наука – виробництву

Експорт-імпорт лісових товарів. 
Яка тут нині ситуація?

Таблиця 1.1

Динаміка зовнішньої торгівлі деревиною 

і продуктами її переробки (млн дол. США)

2004 2005 2006 2007 2008

Експорт

Всього по Україні 32 666,1 34 228,4 38 368,0 49 296,1 67 002,5

за групами товарів*:

– деревина та вироби з неї 516,4 533,5 602,8 827,3 800,8

– паперова маса з деревини або інших 
волокнистих целюлозних матеріалів 

392,8 454,2 596,2 767,7 874,5

– меблі 119,7 157,8 203,2 286,6 354,3

Разом по зазначених групах товарів 1028,9 1145,5 1402,2 1881,6 2029,6

Питома вага зазначених груп товарів 
в загальному експорті, % 

3,1 3,3 3,7 3,8 3,0

Імпорт

Всього по Україні 28 996,8 36 136,3 45 038,6 60 618,0 85 534,4

за групами товарів*:

– деревина та вироби з неї 152,1 194,0 257,2 363,0 530,6

– паперова маса з деревини або інших 
волокнистих целюлозних матеріалів

785,2 1003,9 1173,3 1523,1 1300,4

– меблі 134,3 176,1 260,0 355,7 607,7

Разом по зазначених групах товарів 1071,6 1374,0 1690,5 2241,8 2438,7

Питома вага зазначених груп товарів 
в загальному імпорті, % 

3,7 3,8 3,8 3,7 2,9

Чистий експорт

Всього по Україні 3669,3 -1907,9 -6670,6 -11321,9 -18531,9

за групами товарів*:

– деревина та вироби з неї 364,3 339,5 345,6 464,3 270,2

– паперова маса з деревини або інших 
волокнистих целюлозних матеріалів

-392,4 -549,7 -577,1 -755,4 -425,9

– меблі -14,6 -18,3 -56,8 -69,1 -253,4

Разом по зазначених групах товарів -42,7 -228,5 -288,3 -360,2 -409,1

* – згідно ТН ЗЕД Джерело: Державний комітет статистики

Нині якісний розвиток економіки 
будь-якої країни не можна уявити без 
нарощування науково-технічного по-
тенціалу, результатом чого має бути 
збільшення обсягів виробництва висо-
котехнологічної продукції, підвищення 
наукомісткості виробів та впроваджен-
ня передових технологій. Саме завдя-
ки цьому компанії, які представляють 
високорозвинуті країни, перемагають 
у конкурентній боротьбі на світових 
ринках [1].

Особливої актуальності нині на-
буває проблема визначення перспек-
тивних напрямів розвитку зовніш-
ньоекономічної діяльності стосовно 
української деревини. В останні роки 
помітна тенденція зростання негатив-
ного торговельного сальдо по дереви-
ні і продукції її переробки. Так, за да-
ними Державного комітету статистики 
України у 2008 році чистий експорт по 
деревині, паперу і картону та меблям 
становив 409,1 млн. дол. США, що 
є найгіршим показником за останні 
п’ять років. Вступ України до світової 
організації торгівлі (СОТ) та подальші 
глобалізаційно-інтеграційні процеси 
можуть значно посилити цю негативну 
тенденцію, а тому проблема потре-
бує негайних досліджень і пропозицій 
щодо її вирішення.

За останні п’ять років структура зо-
внішньої торгівлі товарами зазнала 
значних змін. Починаючи з 2005 року, 
спостерігається негативна тенденція 
переважання імпорту товарів над екс-
портом, і негативне сальдо зовнішньої 
торгівлі товарами постійно зростає 
(табл. 1.1). У 2008 році на фоні падіння 
темпів зростання економіки негативна 
динаміка у зовнішній торгівлі товарами 
посилилася. В умовах переважаючого 
зростання імпорту над експортом това-
рів негативне торговельне сальдо у 2008 
році становило 18,5 млрд дол. США.

Загальний імпорт та експорт таких 
груп товарів, як деревина та вироби з 

неї, паперова маса з деревини та ме-
блі, за останні п’ять років не переви-
щували 4 % зовнішньоторговельного 
обороту України, і в перспективі про-
стежується тенденція до його скоро-
чення. Так, питома вага сумарного 
експорту та імпорту по зазначених 
групах товарів у 2008 році зменшила-
ся на 0,8 % порівняно з 2007 роком. 
Що стосується окремих складових, то 
слід відмітити: за останні п’ять років 
найшвидшими темпами зростали об-
сяги експорту меблів, у середньому 31 
% за рік, тоді як їх імпорт зростав ще 
більшою мірою – 46 % за рік. У 2008 
році Україна імпортувала меблів на за-
гальну суму 607,7 млн дол. США, що 
на 70,8 % більше, ніж у попередньому 
році, внаслідок чого від’ємне торго-
вельне сальдо погіршилося тільки по 
відношенню до 2007 року на 266,7 % і 
становило 253,4 млн дол. США.

На сьогоднішній день промисло-
вість України переживає період стаг-
нації. Різкий стрибок курсу іноземної 
валюти по відношенню до гривні, як 
один із проявів світової фінансової 
кризи, призвів до викривлення еко-
номіки та став непідйомним тягарем 
для меблевих компаній. Так, згідно з 
даними Української асоціації мебле-
виків, сьогодні в два рази зріс кредит-
ний тягар меблевих компаній, тягар 
щодо розрахунків з іноземними по-
стачальниками сировини, матеріалів 
та готової продукції. Поряд із багато-
разово обтяженими зобов’язаннями 
меблевих компаній падіння попиту 
на продукцію та відсутність реальних 
кроків з боку держави по виходу з 
кризи можуть привести до знищення 
меблевої галузі. Аналогічна ситуація 
і в інших секторах економіки. З одно-
го боку влада вимагає збереження 
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Таблиця 1.2

Зовнішня торгівля окремими товарами по товарній групі X: паперова маса з деревини 

або інших волокнистих матеріалів (2004–2008 рр.), млн. дол. США

2004 2005 2006 2007 2008

експорт імпорт експорт імпорт експорт імпорт експорт імпорт експорт імпорт

Група X – всього 392,8 785,2 454,2 1003,9 596,2 1173,3 767,7 1523,1 874,5 1300,4

в тому числі:

паперова маса 1,0 62,9 1,4 64,0 3,3 67,2 4,5 99,4 1,4 104,9

папір та картон 345,1 664,8 410,4 866,5 516,0 1014,2 695,6 1317,8 786,3 1051,8

книжки та газети 46,7 57,5 42,4 73,4 76,9 91,9 67,6 105,9 86,8 143,7

Джерело: Державний комітет статистики України

Рис. 1. Динаміка експорту круглого лісу 
за породами. 2004-2008 рр.

Рис. 2. Динаміка експорту пиломатеріалів 
за породами. 2004-2008 рр.

робочих місць, з іншого – як і рані-
ше, бачить у працедавці джерело для 
наповнення бюджету. Ми погоджу-
ємося з твердженням Української 
асоціації меблевиків, що рівень со-
ціального забезпечення населення 
України напряму залежить від само-
почуття бізнесу, а тому держава має 
не гальмувати, а підтримувати його 
розвиток [2].

Обсяги експорту та імпорту де-
ревини та виробів з деревини за 
2004–2007 рр. постійно зростали, 
але якщо в 2008 році експорт змен-
шився на 3,2 % порівняно з 2007 ро-
ком і становив 800,8 млн дол. США, 
то імпорт зріс на 46,2 %, досягнув-
ши рекордного рівня 530,6 млн дол. 
США. Чистий експорт за цією групою 
товарів з 2005 по 2007 рр. зростав, а 
в 2008 році знизився до найнижчого 
рівня за останні п’ять років і становив 
270,2 млн дол. США.

Майже аналогічною виглядає си-
туація із зовнішньою торгівлею целю-
лозою, папером і картоном, які у табл. 
1.2 об’єднані у загальну групу товарів 
під назвою “паперова маса з дереви-
ни або інших волокнистих матеріалів” 
(згідно ТН ЗЕД), з тією лише різницею, 
що експорт по цій групі товарів розви-
вався більш швидкими темпами, ніж 
імпорт. У 2008 році вартість експорту 
та імпорту по групі товарів “паперо-
ва маса з деревини або інших волок-
нистих матеріалів” становила 874,5 
і 1300,4 млн дол. США відповідно, а 
негативне торговельне сальдо змен-
шилося до рівня 425,9 млн дол. США. 
В цілому така тенденція свідчить про 
відсутність значних структурних пере-
творень у целюлозно-паперовій галузі 
промисловості, спрямованих на замі-
щення імпортованої продукції вітчиз-

няною. При цьому потрібно зазначити, 
що сировини для виготовлення папе-
рової маси в Україні достатньо. Відсо-
ток дров у лісозаготівельній діяльності 
сягає 30% структури заготовленої лік-
відної деревини.

Окремо потрібно підкреслити, що 
Україна переважно експортує необро-
блену деревину та пиломатеріали, а 
імпортує продукцію глибокої перероб-
ки деревини:

сукупна питома вага експорту нео-
бробленої деревини та пиломатеріалів 
у натуральному вимірі (кг) протягом 
останніх п’яти років становила 88–91 
% обсягів загального експорту по то-
варній групі 44 “деревина та вироби з 
деревини”;

сукупна питома вага імпорту таких 
продуктів з деревини, як плити де-
ревостружкові та деревоволокнисті і 
будівельні вироби, за відповідний пе-
ріод зросла з 63 % обсягів загального 
імпорту по зазначеній групі товарів у 
2004 році до 76 % у 2008 році.

Експорт та імпорт 

круглого лісу

У 2008 році з 15,7 млн м3 заготовле-
ної в лісах України ліквідної деревини 
було експортовано 2,6 млн м3 ділової 
деревини, або 16,6 %.

У структурі експорту круглого лісу 
переважають хвойні лісоматеріали 
56%, дубові та букові займають 13 і 4 
% відповідно. 

Обсяги експорту круглого лісу про-
тягом 2004–2006 рр. зменшувались 
з 2607,3 до 2205,8 тис. м3, у 2007 р. 
зросли на 17 % проти попередньо-
го року і становили 2586,0 тис. м3, а в 
2008 році упали до рівня 2066,4 тис. м3. 
Скорочення експорту необробленої 
деревини в 2008 році було обумовлено 
загальноекономічним спадом на світо-
вих ринках лісових товарів. 

За порідним складом динаміка 
обсягів вивозу круглого лісу хвойних 
порід розвивалася за сценарієм екс-
порту круглого лісу в цілому. Тоді як 
дуба і бука спостерігалися дещо інші 
тенденції:

• обсяги експорту дуба протягом 
2004–2006 рр. зростали з 304,3 
до 406,3 тис. м3, а з 2007 по 2008 
рр. зменшувалися з 371,7 до 
274,1 тис. м3.

• обсяги експорту бука за 2004–
2006 рр. залишалися стабільни-
ми, в середньому на рівні 65 тис. 
м3, а в 2007 р. різко зросли на 
52,2 % і становили 98,9 тис. м3 та 
знову зменшилися у 2008 році до 
рівня 79,4 тис. м3. 

Керівництво Держкомлісгоспу вва-
жає, що в умовах відсутності попиту на 
лісопродукцію на внутрішньому ринку, 
єдиним правильним рішенням зали-
шається пошук можливостей реаліза-
ції частини лісопродукції на зовнішніх 
ринках. Ми погоджуємося з таким 
твердженням, але при цьому потрібно 
не забувати, що цінність лісу як еко-
системи є незрівнянно вищою в порів-
нянні з вигодами, які можна отримати 
від продажу деревини, а тому лісова 
політика має бути спрямована саме 
на цей аспект ведення лісового госпо-
дарства. 

Щодо імпорту круглого лісу, то за 
останні п’ять років він залишався на 
відносно стабільному рівні 125–170 
тис. м3. В структурі імпорту основна 
частка припадає на хвойні породи (со-
сна), питома вага дуба і бука незначна.

Експорт та імпорт пиломатеріалів
За останні п’ять років експорт пи-

ломатеріалів залишався стабільним. 
Найвищі і найнижчі показники були до-
сягнуті в останні два роки. При цьому 
експорт букових пиломатеріалів з 2004 
року по 2008 рік зменшився на 55,7 %. 
Імпорт пиломатеріалів за останні п’ять 
років зріс на 186 %. У 2008 році було 
імпортовано пиломатеріалів на 7,5 млн 
дол. США. 

Головними імпортерами україн-
ської пилопродукції виступають країни 
Європи. Перелік основних фірм, які ім-
портують лісопродукцію з України, по-
казано в табл. 1.3.
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Таблиця 1.3

Основні імпортери пилопродукції 

державних підприємств України в 2008 році

Назва фірми Обсяг закупівлі, м3

Заготовки пиляні

Trigance Company s.r.o. (Чехія) 1 570

Baltiс Wood S.A. (Польща) 4 920

A.M.K. (Польща) 2 863

Ligo (Німеччина) 11 163

Пиломатеріали

Clever Finance Investments Limited (Англія) 7 225

Group Orman (Туреччина) 12 981

Metropol (Туреччина) 9 175

Erdem Ticaret Tomruk ve OrmanUrunleri Insaat San ve Tie. 
LTD. Sti (Туреччина)

7 069

Заготовки пілетні для виробництва європіддонів

Bayonne Worldwide s.r.o. (Чехія) 2 795

SIA Commercial Planet (Латвія) 5 944

Grand Furnitura (Ізраїль) 870

Malag and Soltau (Німеччина) 11 490

Minimax L.t.d. (Латвія) 3 494

Ligo (Німеччина) 12 781

Джерело: Держкомлісгосп України

Таблиця 1.4

Європейські ціни на пиломатеріали та заготовки для піддонів 

Ціна, євро/м3

Німеччина, лютий 2009, пиломатеріали з ялини/ялиці місцевого похо-
дження (склад покупця, сорт за німецькою специфікацією) дошка, І–ІІІ 
сорт 38/44/48*280 мм

132–138

Заготовки для піддонів, січень 2009, з євродопуском, західноєвропей-
ського виробництва, franko

124–130

CP-допуск, 18*80, 18*100 мм 127–132

Рис. 3. Зовнішньоторговельний оборот 
продукції деревини з високою доданою 

вартістю (дерев'яні плити, будівельні 
вироби з деревини), 2004-2008 рр.

Проведемо порівняльний аналіз 
цін, що склалися на пиломатеріали 
на європейських ринках, куди у 2008 
році було поставлено 76,4 % загально-
го експорту пиломатеріалів, з цінами 
української експортної продукції.

В I кварталі 2009 року експортні 
ціни на заготовки для піддонів в Україні 
за даними Держкомлісгоспу коливали-
ся в межах від 65 до 82 євро/м3 або в 
середньому 73,5 євро/м3 (на умовах 
FCA) залежно від сорту. Як показує 
аналіз, заготовки для піддонів, що екс-
портуються, на 43 % дешевші за про-
дукцію на ринку Німеччини. Нижчий 
рівень експортних цін на українську 
пилопродукцію, на наш погляд, обу-
мовлений двома причинами:

по-перше, низьким рівнем якості 
пилопродукції: українська оброблена 
деревина є менш конкурентноздатною 
у порівнянні з продукцією розвинутих 
лісопромислових країн – вона посту-
пається їй як за якістю, так і за еколо-
гічними вимогами, точністю обробки 
та товарним виглядом;

по-друге, заниженням цін на пило-
матеріали та їх продаж через посеред-
ницькі фірми, внаслідок чого частина 
прибутку розподіляється в кишені про-
давців та посередників, а втрати від 
цього несе держава.

Загалом на заваді розвитку вітчиз-
няної деревообробної галузі стоять за-

гальні труднощі нинішнього етапу роз-
витку української економіки, а саме:

• низький внутрішній попит;
• нестача обігових коштів;
• порівняно висока вартість креди-

ту (17,8 % у 2008 році);
• нерозторопний менеджмент.
Крім того, неабиякої ваги у роз-

витку деревообробної галузі набуває 
диспаритет внутрішніх і зовнішніх цін. 
Так, за даними Чернігівського облас-
ного управління лісового та мислив-
ського господарства (ЧОУЛМГ) се-
редня ціна на пиловник дубовий (І–ІІ 
сорт, діаметр 36 і більше), реалізо-
ваний у І кварталі 2009 року його під-
відомчими підприємствами на вну-
трішньому ринку, становила за 1 м3 
1445 грн. Середня ж ціна українсько-
го експорту на аналогічну продукцію 
становила 208 євро (на умовах FCA), 
або якщо перевести в українську ва-
люту – приблизно 2080 грн., тобто 
була на 44 % вищою.

Середня ціна на пиловник сосно-
вий (І–ІІІ сорт, діаметр 20 см і більше), 
реалізований у І кварталі 2009 році під-
відомчими підприємствами ЧОУЛМГ 
на внутрішньому ринку, становила за 
1 м3 373 грн., у той час як аналогічна 
продукція на експорт відпускалася за 
середньою ціною 72,5 дол. США (на 
умовах DAF), або приблизно 558 грн., 
тобто була на 49 % вищою. 

Ми погоджуємося з думкою І. Юх-
новського, що надприбутки, які отриму-
ють постачальники при експортуванні 
необробленої деревини (особливо цін-
них порід) та напівфабрикатів не спону-
кають їх вкладати кошти у розвиток ви-
робництв глибокої переробки деревини. 
Вигіднішим залишається простий екс-
порт круглого лісу і пиломатеріалів низь-
кої якості, тому що у цьому випадку не 
потрібно витрачати кошти на новітні тех-
нології, знання та устаткування. «Проте 
така політика призводить до розбаза-
рювання природного, виробничого та 
людського капіталу. При цьому суспіль-
ство втрачає своє національне багат-
ство – ліс, бюджет – доходи, працівники 
– нові робочі місця, а деревообробна та 
целюлозно-паперова галузі промисло-
вості – перспективи свого розвитку» [6].

Що ж потрібно зробити для розвитку 
вітчизняної лісової галузі? Основні захо-
ди, на нашу погляд, можуть бути такі: 

по-перше, необхідно постійно 
оновлювати основні засоби виробни-
цтва, що дасть можливість значно під-
вищити вихід та якість пилопродукції з 
1 м3 круглого лісу;

по-друге, ввести науково обґрун-
товане мито на експорт круглого лісу 
та пиломатеріалів з одночасним змни-
женням імпортних тарифів та податків 
на обладнання лісового сектору; 

по-третє, необхідно прибрати з 
ринку посередницькі структури і вихо-
дити на прямі контракти з іноземними 
контрагентами;

по-четверте, надати податкові та 
інші пільги новоствореним лісопро-
мисловим підприємствам.

Експорт та імпорт продукції дере-
вини з високою доданою вартістю.

На фоні стабільного експорту круг-
лого лісу та пиломатеріалів, починаючи 
з 2006 року, почали зростати обсяги 
експорту деревостружкових плит, які в 
2007 році зрівнялися з імпортом, але 
вже в 2008 році дисбаланс встановився 
знову – імпорт перевищив експорт біль-
ше, ніж у два рази (Дод. А). По дерево-
волокнистим плитам зовнішньоторго-
вельний баланс виглядав ще гірше:

• експорт з 2004 по 2007 рр. по-
стійно зменшувався і лише в 
2008 році відбулося незначне 
його зростання;
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Додаток А

Назва лісопро-
дукції та код 

згідно ТН ЗЕД

Одиниця 
виміру

2004 2005 2006 2007 2008

Експорт Імпорт Експорт Імпорт Експорт Імпорт Експорт Імпорт Експорт Імпорт

4400000000 Дере-
вина та вироби з 
неї – всього

млн. кг 3702,7 536,9 3573,2 654,8 3582,2 767,3 4298,3 725,3 3542,5 917,7

млн. дол. 516,4 152,1 533,5 194,0 602,8 257,2 827,3 363,0 800,8 530,6

необроблена деревина

4401000000 Дере-
вина паливна

млн. кг 187,1 1,1 342,3 1,8 515,1 42,9 674,6 2,4 695,0 0,5

млн. дол. 5,2 0,1 10,5 0,2 19,4 0,4 31,5 0,3 35,8 0,4

4403000000 
Лісоматеріали 
необроблені, 

млн. кг 2139,7 117,7 1957,5 150,1 1787,5 157,1 2037,7 129,6 1628,7 118,6

тис. м3 2607,3 135,5 2394,9 170,1 2205,8 172,5 2586,0 133,4 2066,4 125,8

млн. дол. 130,2 8,1 136,8 10,1 141,8 10,8 165,8 12,9 157,5 16,6

у тому числі: 
4403200000 хвойні 

млн. кг 1026,7 4,6 898,3 8,3 779,0 11,0 1001,1 3,3 859,5 1,6

тис. м3 1359,3 5,5 1176,7 10,4 1038,7 14,4 1348,0 3,7 1157,6 1,8

млн. дол. 62,3 4,1 65,9 0,7 72,7 1,3 94,3 0,6 98,4 0,4

4403910000 
дубові

млн. кг 288,3 0,1 325,3 0,0 365,7 0,4 325,9 0,1 242,8 0,0

тис. м3 304,3 0,1 351,4 0,0 406,3 0,4 371,7 0,1 274,1 0,0

млн дол. 30,3 0,1 35,3 0,0 35,3 0,1 31,6 0,1 27,0 0,0

4403920000 букові млн. кг 60,9 – 58,0 – 58,6 0,0 89,9 – 73,1 0,1

тис. м3 66,0 – 63,7 – 65,0 0,0 98,9 – 79,4 0,1

млн. дол. 6,8 – 5,5 – 5,6 0,0 6,9 – 5,6 0,0

оброблена деревина

4407000000 
Пиломатеріали 

млн. кг 1052,1 3,6 965,4 5,3 929,2 6,3 1094,9 5,9 807,3 10,3

млн. дол. 248,0 2,0 230,7 2,7 240,2 3,3 319,7 3,8 272,5 7,5

у тому числі: 
4407100000 хвойні 

млн. кг 702,6 2,0 624,9 3,2 599,5 4,1 710,0 3,5 486,5 7,2

млн. дол. 138,8 0,4 122,4 0,6 125,5 1,0 165,1 1,4 115,9 4,1

4407910000 
дубові

млн кг 211,7 0,1 202,1 0,1 215,1 0,0 248,5 0,1 214,4 0,2

млн. дол. 76,9 0,0 76,0 0,1 87,0 0,1 118,6 0,2 125,7 0,4

4407920000 букові млн. кг 49,0 0,4 41,1 0,3 27,5 0,2 29,4 0,1 21,7 0,1

млн. дол. 15,3 0,2 13,2 0,2 9,0 0,1 9,7 0,1 7,6 0,1

4410000000 
Деревностружкові 
плити

млн. кг 118,1 189,3 103,7 209,4 133,9 216,6 204,8 205,0 142,7 317,7

млн. дол. 24,8 52,9 29,1 58,9 43,6 69,5 75,0 83,2 58,6 130,3

4411000000 Де-
ревноволокнисті 
плити

млн. кг 14,6 78,4 9,8 107,2 6,8 133,1 4,9 155,2 6,5 171

млн. дол. 4,0 19,3 3,2 28,3 2,9 40,8 2,6 65,9 3,7 82,6

4418000000 Бу-
дівельні вироби з 
деревини

млн. кг 10,8 68,9 12,2 98,4 19,8 130,2 25,3 149,3 34,2 211,3

млн. дол. 12,9 39,5 16,5 57,5 27,7 90,3 40,4 136,7 71,0 203,5

• імпорт постійно зростав і в 2008 
році сягнув 82,6 млн дол. США. 

• негативне торговельне сальдо по 
цій групі товарів за період 2004–
2008 рр. зросло з 15,3 до 78,9 
млн дол. США.

У цілому аналіз ввезення в Україну 
деревини та продукції з деревини по-
казує, що на фоні зростання обсягів 
імпорту по зазначеній групі товарів 
з 152,1 млн дол. США у 2004 році до 
530,6 млн. дол. США у 2008 році, зна-
чних змін зазнала і структура імпорту. 
В основному це відбулося внаслідок 
скорочення питомої ваги обсягів ім-
порту круглого лісу і пиломатеріалів із 
країн СНД, насамперед Росії і Білорусі 
та збільшення частки імпорту продукції 
глибокої переробки деревини з країн 
Європи.

Потрібно відмітити, що попри коли-
вання цін, імпорт деревостружкових, 
деревоволокнистих плит та будівель-
них виробів з деревини у натуральному 
виразі постійно зростав. Торговельне 
сальдо по зазначених групах товарів 
з деревини стабільно мало негативне 
значення, і в останні роки розрив між 

обсягами експорту та імпорту постійно 
збільшувався. 

Таким чином, можна стверджувати, 
що Україна на сьогодні не є країною, 
здатною конкурувати з лідерами сві-
тового лісового ринку (США, Китай, 
країни ЄС та Азійсько-Тихоокеанський 
регіон), оскільки не має значних мож-
ливостей для виробництва високотех-
нологічних видів продукції з деревини. 
Проте в структурі торгівлі лісовими то-
варами нашої країни переважає нео-
броблена деревина і це позбавляє нас 
можливості отримувати довгострокові 
та значні доходи від українських лісів у 
вигляді валютних надходжень від екс-
порту деревини глибокої переробки.

Таким чином Україна переважно 
експортує деревину в круглому вигля-
ді та пиломатеріали. Сукупна питома 
вага експорту по цих групах товарів 
у натуральному виразі (кг) протягом 
останніх п’яти років становила 88–91 
% обсягів загального експорту по то-
варній групі 44 “деревина та вироби з 
деревини”. Імпортує Україна в осно-
вному продукцію глибокої переробки 
деревини.

Збільшення експорту паперу та 
картону, який відбувається на фоні 
зростання імпорту цих товарів, свід-
чить про відсутність структурних пере-
творень у целюлозно-паперовій галузі 
промисловості, спрямованих на замі-
щення імпортованої продукції вітчиз-
няною.

Негативний вплив на структуру 
експорту здійснює існуючий диспари-
тет внутрішніх і зовнішніх цін на дере-
вину і виробів з деревини. Внутрішні 
ціни на цінні породи деревини, зокре-
ма дуба, в середньому на 44 % нижчі за 
ціни експорту.

Для розвитку вітчизняної пере-
робної промисловості держава в особі 
уряду має розробити комплекс захо-
дів, зокрема, обмежити експорт круг-
лого лісу (мито, квоти) з одночасним 
стимулюванням розвитку перероб-
них потужностей через фінансово-
податкову та інвестиційну політику. 

Олександр ГОРОХІВСЬКИЙ,

аспірант Національного
університету біоресурсів 

і природокористування України
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Акція

Переможці конкурсу «Майбутнє лісу у твоїх руках»

Під час проведення Акції було по-
саджено 3216,0 тис. шт. молодих де-
ревець різних порід на площі 437,9 га.

Крім посадки дерев та чагарни-
ків, традиційно проводився і конкурс 
на кращий малюнок та твір за темою 
«Людина та ліс».

На спільному засіданні організа-
ційного комітету Чернігівського об-
ласного управління лісового та мис-
ливського господарства, управління 
освіти і науки обласної державної 
адміністрації визначено три перших 
місця:

1. На кращий дитячий малю-

нок:

– 1 місце Тетяна Найдьонова 
(Семенівська ЗОШ І–ІІІ ступенів №1, 

2 клас, малюнок «Завжди на сторо-
жі»);

– 2 місце Лілія Грищенко (Корю-
ківська ЗОШ І–ІІІ ступенів №1, 3-Б 
клас, малюнок «Людина та ліс»);

– 3 місце: Анна Красновид (Верті-
ївська ЗОШ І–ІІІ ступенів Ніжинсько-
го району, 3 клас, малюнок «Бере-
жіть природу»).

2. На кращий твір:

– 1 місце Мирослава Кантур (Ко-
марівська ЗОШ І–ІІІ ступенів, 6 клас, 
Борзнянського району, твір «Чи буде 
Гілеєю наша земля?»);

– 2 місце Ірина Сарнавська (Бра-
ницька ЗОШ І–III ступенів Бобро-
вицького району, 6 клас, твір «Май-
бутнє лісу у твоїх руках»);

– 3 місце Аліна Крамарчук 
(Фаївська ЗОШ І–III ступенів Н.-
Сіверського району, 7 клас, твір «Ліс 
– друг людини»).

Переможці конкурсів нагороджу-
ються цінними подарунками відпо-
відно до положень: про конкурс ди-
тячого малюнку за темою «Людина 
та ліс», про конкурс на кращий твір за 
темою «Людина та ліс», затвердже-
них Державним комітетом лісового 
господарства України 12 березня 
2009 року та Товариством лісівників 
України 12 березня 200 року.

Комісія визначила також лауреа-
тів, що написали кращий твір:

– Катерина Коновал (Коломійців-
ська ЗОШ І–III ступенів Носівського 

району, 7 клас, твір «Людина 
та ліс»);

– Діана Роздерій (Спаська 
ЗОШ І–III ступенів, Сосниць-
кого району, 6 клас, твір «Лю-
дина та ліс»).

На кращий малюнок:
– Михайло Кіріяков (При-

луцька ЗОШ І–III ступенів №6, 
4-В клас, малюнок «Бережіть 
ліс»);

– Діана Багнюк (Семенів-
ська гімназія №2, 3-Б клас, 
малюнок «Допомога лісу»).

Лауреати нагороджуються 
дипломами Чернігівського об-
ласного управління лісового 
та мисливського господар-
ства. 

Анатолій КУРГАНОВ, 
перший заступник 

начальника обласного 
управління лісового та 

мисливського господарства, 
головний лісничий
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Чи буде Гілеєю наша земля? 

Майбутнє лісу у твоїх руках 

Я народилася та мешкаю в ма-
льовничому сіверянському Поліссі, 
де в лагідних зелених обіймах пра-
давніх борів привільно розляглися 
широкі лани. Споконвіку тут сели-
лися поруч вправні мисливці та пра-
цьовиті землероби. І хоч хліб свій 
насущний заробляли по-різному, 
але ставлення до лісу було в них од-
наково шанобливим. Цю любов та 
повагу народ висловлював у назвах 
своїх сіл та хуторів. Так з’явилися на 
землі нашій Бір, Великий Ліс, Бере-
зовий Гай, Діброва, Лісова Поляна. 
Та й княжий град Чернігів, за однією 
з гіпотез, отримав ймення від чорних 
лісів, що густою стіною оточували 
його звідусіль. 

Сіверяни, як відомо, поклоняли-
ся силам природи. В їх язичницько-
му пантеоні помітне місце посіда-
ють володар хащ лісовик та мавки 
– вродливі дівчата, які доглядали 
звірів і стерегли діброви. А святкової 
ночі на Івана Купала відчайдухи шу-
кали в непролазних нетрях чарівний 
цвіт папороті, аби відкрити всі земні 
скарби. Хоча найголовнішим з них, 
власне, і був сам ліс. Він годував, 
зігрівав теплом, забезпечував зати-
шок і здоров’я. 

Багаті наші ліси, щедро вони об-
даровують людей грибами, ягода-
ми, горіхами. Ще й звірині та птаству 
дарів тих вистачає. Хто, як не ми, пі-

клуватиметься про нові 
насадження та лісових 
мешканців? Мудрий цар 
має захищати своїх вір-
них підданих, аби жило-
ся їм ситно і спокійно. 
Інакше, не володарем 
природи він буде, а її 
руйнівником. 

Чимало проблем від-
чуває лісова галузь. Не-
щадно вирублюються 
стрункі карпатські смереки та кре-
мезні граби. Гілеєю («лісовою краї-
ною») назвав колись давньогрецький 
мандрівник та історик Геродот землі 
в пониззі Борисфена-Дніпра. Де ж ті 
ліси тепер? Чи то впали під безжаль-
ними сокирами, чи то відступили під 
навалою приморських пісків.

Прикро, але не оминуло лихо і 
нашого регіону. Горів ліс під Косачів-
кою і запалали оселі. Сумні згарища 
лежать німим докором людської лег-
коважності…

Справжньою «родзинкою» ви-
ховної роботи нашої школи стало 
щорічне святкування Дня лісу. Це 
– своєрічний екологічний звіт. До-
гляд за молодими насадженнями, 
захист мурашників, виготовлення 
шпаківень і годівничок, заготівля лі-
карських рослин, – до всього при-
четні небайдужі учні. З нетерпінням 
чекають вихованці школи традицій-

них природоохоронних акцій: «Збе-
режи життя мурасі», «Тобі, пернатий 
друже», «Зрости своє дерево». Ми 
гарно засвоїли та суворо дотриму-
ємось правил безпечного перебу-
вання в лісі. Після нашого візиту там 
ніколи не лишається звалищ сміття 
чи болючих шрамів колишніх багать. 

Пращури вчили нащадків берег-
ти ліс, бути в ньому дбайливим гос-
подарем, а не бездумним гостем. 
Прислухаймося ж і ми до цих мудрих 
порад, аби передати прийдешнім 
поколінням різноголосий пташиний 
спів та цілюще свіже повітря. Збере-
жімо ліс – і благо нам буде… 

Мирослава КОНТУР,
учениця 6 класу 

Комарівської загальноосвітньої 
школи І-ІІІ ступенів 

Борзнянського району 
Чернігівської області 

У кожного з нас слово «ліс» ви-
кликає багато приємних асоціацій: 
лісова прохолода, спів пташок, смак 
ягід, грибне полювання, чисте пові-
тря. Іще здавна народ приміряв до 
себе добру енергетику живого дере-
ва: і ложка «найсмачніша» дерев’яна 
і лава найміцніша – дубова, і хлопці – 
«мов дуби», а дівчина «мов калина»…

А для мене ліс – це ще і натхнення 
до творчої праці. Щоб «зарядитися» 
енергією на цілий тиждень, щонеділі 

я ходжу до соснового бору. Він зо-
всім недалечко від нашої хати. Ось і 
сьогодні я зібралася на побачення з 
лісом. Погода дозволяє: ласкаво гріє 
весняне сонечко, повіває легенький 
вітерець… І все це додає мені радос-
ті – скоро я буду блукати між рядами 
старих задумливих сосен, які саджа-
ли ще мої бабуся та дідусь, коли були 
такими, як я тепер. 

Урочисто притишений сосно-
вий бір зустрів мене лагідністю і 
тишею. Лише чутно було роботу 
«дятлової кузні». Величаві сосни 
майже в піднебессі увінчані вічно-
зеленими кронами. Смарагдовий 
килим папороті з острівками ро-
жевого вересу встилає міжсос-
новий простір. На диво стрункі 
коричнево-брунатні колони сосен 
стоять у задумі. Про що вони дума-
ють? Може, про те, як були колись 
зовсім маленькими, як тендітні 
руки дівчаток саджали їх у ямки, а 
може, про те, що цієї зими вони до-
помогли своїми гілками вижити ло-
сям, а шишками – білкам і птахам. 
А може, вони думають про те, що 
цього разу з них збирали ароматну 

смолу дуже обережно, нешкодячи 
корі – і це було дуже приємно. Ра-
зом із соснами думаю, мрію і я…

…Ось побудовано двоповерхо-
вий будинок, а в ньому санаторій для 
хворих дітей. І звідси вони вже по-
вертаються додому здоровими. 

…А ось зовсім недалеко від ста-
рого бору стоять рівними рядочка-
ми ще зовсім маленькі сосонки, по-
саджені уже нашими руками. Мине 
кілька десятків років і до них будуть 
приходити за чистим повітрям, за 
тишею, за красою мої онуки, будуть 
радіти з того, що в цій красі є частин-
ка праці і душі їхніх предків. 

Шумлять старі сосни, неначе по-
годжуються з моїми думками і мріями. 

Я залишаю улюблений бір, іду на-
поєна цілющим повітрям і вірю, що 
так буде завжди. Що наші ліси жи-
тимуть вічно, даруватимуть красу і 
здоров’я для людей. Адже майбутнє 
лісу в наших руках. 

Ірина САРНАВСЬКА, 
учениця 7 класу 

Браницької загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів Бобровицького району 

Чернігівської області
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На ХІІ змаганнях звалювальників 

Краса і сила лісорубів
У Добрянському держлісгоспі, що 

на Ріпкинщині, відбулися ХІІ облас-
ні змагання звалювальників лісу. – Їх 
учасники продемонстрували справді 
високі професійні навички, – поді-
лився Анатолій Іванович Нестеренко, 
головний суддя цього заходу. – Це 
схоже на жнива: треба вміти не тільки 
ліс виростити, а й «урожай» зібрати.

– Бо ж готувалися суперники на-
полегливо й відповідально, – зазна-
чив В’ячеслав Киченок, головний 
інженер обласного управління лі-
сового та мисливського господар-
ства, який і відкрив змагання, і вмі-
ло їх проводив. – Кожному в пригоді 
стали не лише набутий досвід, а й 
завзяття, прагнення до перемоги. 
Наші хлопці виявилися справжніми 
майстрами. Отож пройшло змагання 
на всеукраїнському рівні.

Того дня випогодилося, як «на за-
мовлення»: вночі прошумів рясний 
дощ, а ранок підбадьорював труда-
рів прохолодою-свіжістю, до обіду 
вже й сонце викотилося та присіло 
на верховітті сосен, приглядаючись.

Головне дійство проходило на 
ділянці головного користування, до 
якої учасники змагання і їхні вболі-
вальники добиралися Савченковою 
дорогою (так щирим і вдячним сло-
вом згадували добрянці свого ко-
лишнього директора, незабутнього 
Федора Панасовича). Можливо тому 
і настрій у чималенького гурту лісів-
ників був доброзичливим, гарним. 
Адже тут і колеги зустрілися, і давні 
суперники невимушено спілкували-
ся, приглядаючись до «новачків». Як 
і годиться, на святі професійної май-
стерності лісівників побували Воло-
димир Грищенко, заступник голови 
Ріпкинської райради та Олександр 
Родинченко, заступник голови ра-
йонної адміністрації. Звісно ж, з по-
бажаннями успіхів. Гостей привітно 
приймали господарі на чолі з дирек-
тором Добрянського держлісгоспу 
Володимиром Никончуком.

– Нас, місцевих, «захищав» Сер-
гій Бастиль з Ново-Яриловицького 
лісництва, – розповідала, хвилю-
ючись, Ганна Іванівна Слободська, 
лісничий. – Знаєте, як його пилка 
слухається? Сергій – трудівник чудо-
вий і в минулому році посів ІІ місце. 

Жаль, на нинішніх змаганнях форту-
на його трохи підвела. Нічого, хоро-
ші хлопці переможцями стали, а ми 
на наступних свого доб’ємося.

Майстри-лісоруби (так ми звично 
називаємо звалювальників) демон-
стрували своє вміння у п’яти видах 
фахового суперництва: звалюванні 
лісу, обрізуванні сучків, заміні пиль-
ного ланцюга, розкряжуванні (роз-
пилюванні) комбінованим різом та 
точному розкряжуванні дерева. 

– Так, професія звалювальника і 
трудомістка, і почесна, – сказав Іван 
Олексійович Горохівський, началь-
ник обласного управління лісового та 

мисливського господарства. – При-
гадую, у студентські роки в Сургуті 
на практиці я теж скуштував цього 
нелегкого хліба. А обласні змагання 
ставлять собі за мету поліпшити про-
фесійні навички наших виробничників 
і відшліфувати їх майстерність. Як ка-
жуть, показати, хто є хто. Спілкуються 
між собою і лісоруби, і їхні керівники 
– це допомагає в роботі. Особ ливо у 
наш непростий час. Молодці всі учас-
ники змагань, не підвели! 

Перше місце посів Олександр 
Моргун з Чернігівського держлісгоспу. 
Він уже кілька років поспіль стає пере-
можцем обласних змагань. Молодий 
виробничник представляє успішно 
Чернігівщину і на Всеукраїнських.

На другому місці – тогорічний 
переможець досвідчений Сергій 
Валентинович Шуліпенко з Холмин-
ського держлісгоспу. А третє міс-
це виборов Олександр Маляренко, 
який представляв Корюківський 
держлісгосп.

На обласні змагання завітали 
фірми-спонсори – «Ванеса» та «ТТТ» 
– і вручили переможцям та учасни-
кам змагань цінні подарунки.

 Добігав до вечора стомлений 
день, знову став накрапати дощ: до-
брянці проводжали гостей.

Віра ГУБАР

 Фото Миколи ТИЩЕНКА
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Надзвичайна ситуація 

Коли вогонь перетинає кордон… 
Звісно, кордон вогню – не пере-

шкода. Але облаштування кордону 

інколи сприяє його поширенню. 

Олександра Дудко, директор ДП 
“Семенівське лісове господарство”, 

та заступник начальника 
Брянського обласного управління 

лісового господарства Григорій Шитов

27 квітня нинішнього року інже-
нер лісогосподарського відділу ДП 
«Семенівський лісгосп» з пожеж-
ної вежі підприємства помітив о 14 
годині 25 хвилин дим поблизу села 
Блешні Семенівського району. Він 
тут же доповів про це головному 
лісничому лісгоспу М.П.Штабі і ліс-
ничому Блешнянського лісництва 
В.М.Волку. 

Майже одночасно, о 14 го-
дині 35 хвилин, лісничий отри-
мав інформацію від лісника 
Б.В.Фролова, який патрулював 
у своєму обході, про лісову по-
жежу на території сусідньої Росії 
у селі Скачок і про пряму загрозу 
лісовим масивам Семенівського 
держлісгоспу.

Кількома хвилинами раніше 
директору лісгоспу Олександрі 
Дудко зателефонував перший за-
ступник голови Семенівської рай-
держадміністрації О.В.Косточка 
з проханням надати допомогу 
лісовій охороні Климівського ра-
йону сусідньої Брянської області 
в гасінні пожежі на її території. Про 
це непокоїлося керівництво району, 
адже тамтешні вогнеборці не могли 
перегнати пожежну техніку аварій-
ним мостом через Снов біля села 
Забрама Російської Федерації. 

Уточнивши інформацію, Олек-
сандра Василівна о 14 годині 40 хви-
лин розпорядилася мобілізувати всі 
сили та засоби держлісгоспу на за-
хист від пожежі лісових насаджень 
Блешнянського лісництва, перед 
цим погодивши свої дії з райдерж-
адміністрацією та прикордонною 
службою, звернулася за допомогою 
до місцевих “еменесників”. 

О 15-й годині 5 хвилин лісопо-
жежна команда у складі 23-х чоловік, 
2-х пожежних автомобілів лісгоспу, 
одного – райвідділу Міністерства з 
надзвичайних ситуацій, двох трак-
торів МТЗ-82 із плугом та екскавато-
ром вирушили до місця пожежі. А це 
– близько 20 кілометрів шляху. 

Рятувальники, очолювані ди-
ректором лісгоспу О.В.Дудко та на-

чальником Семенівського РВ ГУМНС 
А.М.Шлікевичем, були вже тут о 15 
годині 35 хвилин. Перед ними постала 
страшна картина. Пожежа на терито-
рії сусідньої держави набула вже неке-
рованого характеру, перейшла через 
кордон на територію Блешнянського 
лісництва. Сильна задимленість тери-
торії, шквали верхової пожежі та інже-
нерні споруди на підступах до кордону 
з Російською Федерацією не давали 
можливості об’єктивно оцінити ситу-
ацію. Фронт наступу вогнню становив 
близько 400 метрів. 

На 15 годину 40 хвилин загальна 
площа пожежі по дорозі Блешня-
Набережне становила близько 100 
гектарів. Через годиу фронт верхо-
вого вогню при активній взаємодії 
всіх наявних сил вдалося зупинити 
саме на межі цієї дороги. Надалі взя-
лися гасити низовий вогонь. Десь 
близько 19 години пожежу на тери-
торії Блешнянського лісництва було 
локалізовано. Загалом у ліквідації 
лиха взяла участь майже сотня лю-
дей лісової охорони та добровільно-

пожежної дружини лісгоспу, 24 
чоловіки особового складу МНС. 
Цілодобове патрулювання зга-
рищ тривало до 4 травня. 

Оперативний штаб з ліквіда-
ції пожежі о 22 годині того ж дня 
проаналізував дії державної лісо-
вої охорони і відзначив їх високу 
організованість і професіоналізм. 
Орієнтовні збитки, завдані вогнем, 
становлять 334 тисячі гривень, не-
прямі – 873 тисячі. Пожежа пошко-
дила близько 29 тисяч кубометрів 
деревини. Нині тут тривають робо-
ти із впорядкування згарищ. 

Це – дані з пояснювальної за-
писки директора Семенівського 
держлісгоспу Олександри Дудко 
на адресу голови Державного ко-
мітету лісового та мисливського 
господарства України та з акта 
комісії по службовому розсліду-
ванню лісової пожежі у Блешнян-
ському лісництві ДП «Семенів-
ський лісгосп». 

Які ж причини цієї біди? 
Насамперед – неконтрольо-

ване випалювання сухої трави у за-
плаві Снові на території Росії. По-
друге, відсутність профілактичних 
протипожежних заходів, антисані-
тарний стан насаджень, безвідпові-
дальне ставлення і невжиття заходів 
щодо своєчасного гасіння пожежі на 
своїй території з боку сусідів по той 
бік кордону. Достатньо сказати, що 
в насадженнях віком 43 роки рубки 
догляду не проводилися з часу ство-
рення лісових культур. 

Збитки від пожежі могли бути на-
багато меншими, якби росіяни сво-
єчасно звернулися за допомогою. 
Немає і протипожежної смуги між 
територіями наших держав. Усклад-
нювало боротьбу з вогнем несанк-
ціоноване встановлення інженер-
них споруд прикордонною службою 
Семенівки на під’їздах до кордону з 
Росією, аби запобігти незаконному 
їх перетину. Та й порядок взаємодії 
лісової охорони із прикордонника-
ми у випадку схожих надзвичайних 
ситуацій потребує додаткового від-
працювання. 

Комісія також зазначила, що лі-
сова охорона Блешнянського лісни-
цтва не в повному обсязі вжила про-
філактичних протипожежних заходів 
у місцях ймовірного виникнення лі-
сових пожеж. Та й ніхто не аналізував 
причини та осередки виникнення по-
жеж у попередні роки. 

Словом, будь-яка пожежа – це 
біда. Лісова – особливо. Занадто до-
рого вона обходиться. 

Микола КОВБАС,
заступник начальника відділу 

лісового господарства
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Спартакіада лісівників

«СЛОВ’ЯНСЬКЕ 
Традиційна цьогорічна міжнародна спар-

такіада «Слов’янське братерство» проходила 

у Чернігові на території бази відпочинку «Бе-

різка». Сюди з’їхалися спортсмени Гомель-

ського виробничого лісогосподарського 

об’єднання та управлінь лісового та мислив-

ського господарства Сумської та Чернігів-

ської областей.

 Щедрий на сонце липень зібрав багато гля-
дачів. Адже цьогорічна міжнародна спартакіада 
серед працівників лісового господарства прово-
дилася не тільки задля пропаганди й розвитку тра-
диційних і масових видів спорту, а й для широкого 
залучення працівників лісового господарства до 
систематичних занять фізичною культурою, зміц-
нення їхнього здоров’я і, звичайно ж, виявленню 
найсильніших спортсменів і команд для участі у 
Всеукраїнських змаганнях.

За традицією, головні судді спартакіади приві-
тали усіх її учасників та гостей і побажали їм успіхів. 
А потім оголосили програму змагань, підкреслив-
ши, що суперництво буде чесним і відкритим.

Змагання проводилися з настільного тенісу, пе-
ретягування каната, волейболу, гирьового спорту, 
легкоатлетичного кросу, стрільби з пневматичної 
гвинтівки, мініфутболу, а також професійних видів 



БРАТЕРСТВО»
– підняття колоди, метання сокири і розпилю-
вання колодки.

І самі учасники, і вболівальники відмічали 
сповнену хвилювань та напруги боротьбу за 
місця на переможному п’єдесталі. А здобули 
переконливу перемогу представники Сумщи-
ни. Друге місце посіли гомельчани. Чернігів-
ські лісівники виявилися кращими у волейболі і 
при розпилюванні колоди.

Нагороджували переможців і призерів на-
чальники управлінь лісового та мисливського 
господарства Сумської і Чернігівської облас-
тей Віктор Чигиринець та Іван Горохівський. 
А від гомельчан – заступник начальника Го-
мельського виробничого лісогосподарського 
об’єднання Олександр Рогалевич. 

 Микола ТИЩЕНКО

Фото автора



На екологічній стежці заказ-
ника “Ясенський” головний 
лісничий ЧОУЛМГ Анатолій 
Курганов з учнями ріпкин-
ських шкіл.

Фото Миколи Тищенка
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